

### 体坛热话

羊城晚报记者 赵亮晨 徐扬扬 刘毅

# “丹麦童话”感动世界 C罗队友“乌龙成灾”

## 盘点欧洲杯小组赛,展望淘汰赛走势



丹麦队球员克里斯滕森进球后摆出“10”的手势,将进球献给病榻上的队友埃里克森

图/视觉中国

### 欧洲杯小组赛最佳阵容出炉 法英德无人入选

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道:欧足联今晨公布欧洲杯小组赛的最佳阵容,这是一个3-4-3阵型,以超级巨星C罗领衔,法国、英格兰、德国无人入选,意大利门将之外无人入选,比利时和西班牙没有中前场球员入选。荷兰在三条线各有一名球员入选,成为大赢家。

三名前锋是C罗、希克、德佩,分别来自葡萄牙、捷克、荷兰。四名中场是维纳尔杜姆、福斯贝里、沙奇里、亚尔莫连科,分别来自荷兰、瑞典、瑞士、乌克兰。三名后卫是邓弗里斯、拉波尔特、穆耶耶,分别来自荷兰、西班牙、比利时。门将则是意大利的唐纳鲁马。

评选最佳阵容各花入各眼,因为11个位置很有限,自然会引来各种争论。比利时中场巨星德布劳内吃亏在出场时间偏少,首轮小组赛他因伤缺席,第二轮小组赛伤愈复出替补出场,一传一射帮助比利时以2比1逆转战胜丹麦。

### 纸上谈兵

### 时隔21年,法国再次冲击大赛连冠难度增加

法国曾在1998世界杯和2000年欧洲杯实现大赛两连冠,作为2018世界杯冠军,“高卢雄鸡”时隔21年有机会再次冲击大赛连冠。但因为陷入强队云集的上半场,法国美梦成真的难度增加了。

### 走线与当年相似

2000年欧洲杯,法国在1/4决赛以2比1击败荷兰,在半决赛经过加时赛以2比1逆转击败意大利,在决赛中点球大战击败东道主意大利,夺得欧洲杯冠军。本届欧洲杯走线也与当年颇为类似,法国有机会在1/4决赛遇上西班牙,有机会在半决赛遇上本届冠军葡萄牙。

法国队内球星云集,但主帅德尚的战术理念较为保守,无法真正施展姆巴佩、格列兹曼、本泽马等明星的进攻威力。德尚是后腰出身,进攻战术变化比不上前锋出身的意大利主帅曼奇尼,意大利在小组赛大打攻势足球,给人留下深刻印象。法国在小组赛给人没怎么发力的感觉,仅取得1胜2平,只收获4个进球。

天才前锋姆巴佩表现很活跃,数度威胁对方球门,但还是缺少一个进球。欧洲杯开始后,姆巴佩与法国中锋吉鲁出现矛盾,在一场热身赛结束后,吉鲁抱怨姆巴佩为了自己进球不给吉鲁传球。

作为2021年全球奖的大热候选,姆巴佩确实需要在欧洲杯这样的国际大赛进球,可是他小组赛多次与进球失之交臂。小组赛第三轮,法国与葡萄牙战成2比2,姆巴佩为法国赢得了点球机会,但操刀主罚的是本泽马,而不是身披10号战袍的姆巴佩。

### 两名左后卫受伤

在法国的参赛阵容中,只有两名正宗左后卫厄尔南德斯和迪涅,不过他们都受到伤病困扰。

上一场在对葡萄牙的比赛,首发左后卫厄尔南德斯踢完上半场因伤被迪涅换下,迪涅在第52分钟因伤被中场拉比奥特换下。德赛后透露,迪涅大腿肌肉损伤,在本届欧洲杯可能很难再出场了。厄尔南德斯出现了膝盖小问题,换下他也是保险起见,德尚不想冒任何风险。

厄尔南德斯是法国夺得2018世界杯冠军时的主力左后卫,也可以胜任中卫,但他这些年呈现出容易受伤的“玻璃”属性,因此德尚对他的使用小心翼翼。法国在右后卫位置人员较为充裕,帕瓦尔是夺得2018世界杯冠军时的主力,杜布伊担任替补。

上一场对葡萄牙,德尚安排帕瓦尔休息,中卫孔德客串右后卫,但是表现并不理想,为葡萄牙送上一个点球。帕瓦尔技术全面,万一左后卫位置有需要,他可以客串左后卫,带球内切右脚射门也是一种选择。

法国原本有机会像西班牙一样实现欧洲杯-世界杯-欧洲杯的三连冠,上届欧洲杯作为东道主打进决赛,法国却经过加时赛以0比1负于葡萄牙。本届欧洲杯,法国与老对手葡萄牙携手在“死亡之组”F组出线,面临1/8决赛对手休息时间少的共同难题,因为F组是六个小组中的最后一个。

法国和葡萄牙都是6月24日凌晨打完最后一场小组赛,法国在1/8决赛的对手是瑞士,葡萄牙在1/8决赛的对手是世界第一比利时。瑞士在6月21日凌晨打完最后一场小组赛,比利时在6月22日凌晨打完最后一场小组赛。

葡萄牙主帅托斯表示:“比利时比葡萄牙多休息48小时,我认为休息时间并不算劣势。”托斯这话像是安慰自己,也像是在安慰德尚。

羊城晚报记者 刘毅

法国。该队的总身价虽然略低于英格兰,但这与后者“第一联赛”的溢价有关,论兵员实力,他们是第一,却以防守反击为基本战法,特别是俄罗斯世界杯称王之后,其主教练德尚仍沿着老路走下去。往好里说是稳健、务实,这在一定程度上是保守和不想进取。

赵:主教练德尚的老本行毕竟是后卫,哈哈。徐:虽然法国是本届赛事的最大夺冠热门,但这样点数的牌,如果到了一位像贝尔萨这类“求道派”主帅的手里,有可能达到一个前所未有的新境界,夸张地说,甚至有可能抢得对手过不了中线。作为世界杯冠军队的主教练,德尚如果仍以夺冠为目标,不追求达到新境界,这格局有点小。

赵:最令我失望的球队则是身价最高的英格兰。三场进两球,他们成了历史上进球最少的小组第一,也是本次小组赛进球最少的球队,没有了“林皇”林加德,斯特林一个人有点撑不起来。从放弃林加德就可以看出主教练索斯盖特也是一个非常求稳的人,这直接反映到了英格兰的场面和进球数上。但是,真到了淘汰赛,英格兰人能稳多久?

### 新赛制“勾心斗角”却不刺激

刘:说到英格兰队,顺便聊聊这次的赛制吧!成绩较好小组第三也能出线的规则导致了大量计算和算计,你们怎么看中利弊?

赵:第一感觉是不够刺激,因为这个赛制下,会出现小组末轮赛果,让还没打最后一轮的其他小组的球队提前出线,大大削弱了悬念。比如丹麦大胜俄罗斯之后,就有捷克、瑞典、英格兰、法国等多支球队比赛没打“躺着出线”。

刘:欧洲杯四个成绩较好的小组第三进入16强,存在各种复杂的可能性。利就是提高全世界球迷的数学运算能力,以及大家制订计划时通盘考虑多种因素的能力,给球迷带来很多谈资。尤其是前两轮比赛结束后,大家对法国、德国、葡萄牙这个“死亡之组”各种排名可能性的猜测,以及英格兰到底要不要拿小组第一的猜测。

弊就是使相关球队陷入各种算计,削弱了大赛小组赛应有的激情,我认为英格兰、德国、乌克兰是算计最多的三支球队,排名不分先后。

赵:我开始也以为英格兰在算计,想避开“死亡之组”的球队。后来以为他们操作失误,还是碰上了德国。最后才发现,三狮军团是挑选了相对容易的下半场。我在第一层,索斯盖特在第五层,哈哈。

徐:大量的计算和算计本来就是比赛的一部分,只要在规则范围之内,这是智慧。只要以争取最佳成绩为目的,各种算计无可指责。从来就没有那种纯之又纯的比赛。

### 德葡大战场上有进球场上有故事

赵:说说小组赛给你们留下最深刻印象的比赛吧!

徐:德国4比2战胜葡萄牙。尽管超级巨星C罗贡献一个进球和一次助攻,但葡萄牙还是敌不住打疯了的“日耳曼战车”,来自亚特兰大的“小人物”戈森斯获评当场最佳球员。纪录有时是用来打破的,但克星有时是用来延续的。

赵:戈森斯效力于意甲的亚特兰大,他在自传里写过,有一场和尤文的比赛后,他想跟C罗换球衣,却遭到了“无情拒绝”。队友还雪上加霜“恶搞”他,从网上买了假的C罗球衣送给他……结果本场比赛正是他将一场失败送给了C罗。正应了那句话,“当年对我爱理不理,如今叫你别后悔莫及”。

徐:我也选这场。比赛开始后,在葡萄牙先进球的情况下,德国竟然上演大逆转,其中的关键是打爆塞梅多这一点,可以说是将对手打得满地找牙,据说此变化源自德国前一任主教练弗里克给现任主教练勒夫支招。这让我看到一位好教练能做什么?其作用能有多大?这让我对弗里克驾驶的“日耳曼战车”充满期待!

赵:勒夫和弗里克,一个不贪功,一个不“藏私”,可以说是一段佳话了。德国教练之间的关系,真是相当和谐!

### 乌龙球成了“C罗队友认证”

徐:北京时间6月27日0时开始,淘汰赛就要打开了,欧洲杯也正式进入了“戏肉”和“正餐”的部分。你们怎么预测淘汰赛?

刘:1/8决赛就出现世界第一比利时遇上本届冠军葡萄牙,还出现英格兰与德国的豪门对决。上半场明显强队更多,比利时与葡萄牙的胜者将会遇上意大利和奥地利的胜者,半决赛可能遭遇法国,西班牙和克罗地亚也在上半区。

赵:上半区上来就有两场强强对话,下半区就轻松不少。刘:英格兰原本不想碰法国、德国、葡萄牙这个小组的第二名,但从F组最后一轮的表现看,德国是主动去找英格兰。德



是我队友就给我点面子,别再踢乌龙球了!  
(设计台词)

C罗 图/视觉中国

欧洲杯小组赛昨天收兵,随着16强对阵的出炉,欧洲杯也终于正式到了“戏肉”的部分。小组赛出现了哪些值得记忆的场面?又凸显了哪些趋势和现象?淘汰赛各队前景如何?本期体坛热话围绕这些话题展开。

### “救援埃里克森”展现足球社会效应

赵亮晨(以下简称赵):小组赛结束,没有一支传统意义上的强队被淘汰,对于现在才开始关注欧洲杯的球迷来说,“四舍五入”相当于没有错过任何东西,哈哈!不过,小组赛其实还是有不少值得一提的地方。我们先说说各自心目中的小组赛最佳球队吧!

刘毅(以下简称刘):我觉得是意大利,是时侯亮出我27年意大利球迷的身份了,哈哈。意大利大打攻势足球,主帅曼奇尼执教的这支“平民部队”激情四射,与本国防守反击的传统风格大相径庭。小组赛前两轮,意大利分别以3比0大胜土耳其和瑞士,打破自己在欧洲杯单场最多进两球的纪录。

意大利打出华丽的多点进攻,因莫比莱和洛卡特利分别攻入两球。意大利打进7球,三场全部零封对手,防守稳健的传家宝没有丢。欧洲杯小组赛战罢,意大利成为净胜球最多的球队,进球数只比荷兰少1个。

赵:这支意大利队给我的感觉有点像2006年夺得世界杯的那支蓝衣军团,同样是防守很好,同样是攻击点很多,堪称“狼牙棒”。

徐扬扬(以下简称徐):我的选择是意大利,持这种观点的依据不是该队小组赛3战全胜,进球第二多,还是仅有两支零失球球队中的一支,而是意大利的总身价为7.64亿欧元,排名第六,队中无超级大牌,但这样一支球队在主教练曼奇尼手里,这些非顶级的兵员却有着顶级的表现,球员的潜能被发挥到极致,曼奇尼将意大利传统对空间控制的理念,从后场扩大到中前场,战法积极进取,敢于冒险,给人耳目一新的感觉。不过,意大利小组赛对手不算强,在淘汰赛遭遇强手,如果仍能发挥出这样

的水平,才能让人信服。

赵:我心目中的最佳倒不是踢得最好的,但却是小联赛最值得记忆的一支球队——丹麦队。他们全队首场比赛在队友埃里克森休克的危难时刻表现出的团结和专业,给全世界球迷留下了深刻的印象,埃里克森也幸运地转危为安。更难能可贵的是,他们在前两场比赛输球的情况下,最后一场4比1大胜俄罗斯队,居然一战定乾坤,绝地逆转出了线,这也是欧洲杯历史上的头一遭。

刘:“丹麦童话”接下去会如何进行,我是很期待的。他们展现了足球连人心的价值,这种价值是远远超出足球本身的。

赵:本报记者也实地走访了广州各大体育场,调查那里AED的配备和使用状况。埃里克森事件发生在球场上,他的遭遇让全社会更关注公共场所心肺除颤器的重要性,从而可以保护更多普通人的生命健康。这就是足球的正向社会效应。

刘:土耳其,在仅有的两支三战全胜球队中,北马其顿收获赞誉,前世界杯季军土耳其只能让人一声叹息。无论进球数还是净胜球,土耳其都比不上北马其顿。很多人怀疑是土耳其队内部出了问题。

赵:在欧预赛,土耳其对2018世界杯冠军法国取得1胜1平,总分3比3。在世预赛,土耳其主场4比2击败荷兰,客场以3比0大胜“新魔兽”哈兰德领衔的挪威。但在本届欧洲杯,土耳其三场只打进1球。确实离谱。被淘汰的几支球队,各有各的亮点,尤其是匈牙利、北马其顿、波兰,相比之下,土耳其这种老牌劲旅太消极了。

徐:谈不上“最失望”,因为我要说的这支球队近些年一直如此,用“最不喜欢”一词可能准确一些——我指的是总身价10.3亿欧元,总身价排名列次席



苏炳添在比赛中 新华社发

### 全国田径锦标赛·观察

## 苏炳添赛季首败无碍奥运参赛前景

2021年全国田径锦标赛暨亚运会资格赛,昨日在重庆市奥林匹克体育中心拉开帷幕,备受瞩目的男子百米短跑昨晚决出胜负,广东选手陈冠峰以10秒06的成绩夺冠,只可惜广东名将苏炳添未能实现跑进10秒的目标。

按照全运会规则,已经取得东京奥运参赛资格的苏炳添原本是无须参加重庆这站全国锦标赛的,但为了以赛代练、备战奥运,这位亚洲飞人还是出

现在天气闷热的重庆赛场,而且赛前还透露这次参赛的个人目标是破十。

昨日上午的预赛,他在后程减速的情况下仍以10秒13(-0.7米/秒)的成绩轻松跑出小组第一、晋级决赛。对照今年前两次参赛的预赛表现(10秒16和10秒13),昨天苏炳添又是领先后主动减速,减速距离有所增加,顺风情况又有所增强,在此背景下跑出10秒13,应该还是他今年三场预赛中的

最好表现。

今年苏炳添的前两次参赛都是以9秒98的决赛成绩夺冠,昨晚的决赛,大家都希望看到他能破十跑出更好的成绩,但枪响后他以形同放弃的慢跑表现用时11秒50到达终点,最终仅排名第六。对于遭个人赛季首败且未能实现个人的参赛目标,赛后苏炳添并未谈及原因,因为这是东京奥运前苏炳添的最后一次参赛,有业内人士还担心到他的奥运

前景。

东京奥运男子百米,苏炳添公开表示自己的目标是冲进前八,成为第一个跻身奥运男子百米决赛的中国人。但计算今年的参赛成绩,苏炳添的最好成绩世界排名第16位,距离其奥运目标不会有点远呢?其实也不远,因为美国队太强。

今年成绩强过苏炳添的15位选手里,有11位来自美国队,队中多人跑进9秒90,但

奥运田径规则规定同一国家最多只能派3位选手参赛奥运,这样一来就直接刷掉了8位美国选手,少了8位劲敌后,苏炳添的最好成绩在东京奥运现场参赛选手中刚好排第八。如此算来苏炳添还是有希望的,据闻前不久他的训练成绩达到9秒85,奥运实战中如果能跑出这个成绩,实现个人目标的可能性会大增,甚至还有更多惊喜。

羊城晚报记者 梁劲松